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1．下列关于动物细胞有丝分裂的叙述中正确的是(　　)
A．分裂间期，在细胞核中发生了DNA的复制和蛋白质的合成
B．染色单体形成于分裂前期，消失于分裂后期
C．纺锤体形成于分裂前期，与细胞器中心体有关
D．分裂后期，着丝点分裂导致染色体和DNA数目均加倍
2．如图表示动物细胞有丝分裂的分裂期各种距离或长度随时间变化的规律曲线，下列叙述中正确的是(　　)
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A．曲线a代表两个中心体间的距离
B．曲线b代表姐妹染色单体共用的着丝点间的距离
C．曲线c代表染色体与细胞两极间的距离
D．曲线d代表纺锤丝的长度
3．下图是某生物体细胞有丝分裂的不同分裂时期的图像，对图像的描述正确的是(　　)
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A．该生物可能是低等植物
B．甲、乙、丙三细胞内染色体、染色单体与DNA分子数比例都为1∶2∶2
C．甲细胞进行中心体复制，发出星射线，形成了纺锤体
D．甲、乙、丙三细胞分别处于有丝分裂的前期、后期和中期
4．下列关于高等植物细胞周期中出现的先后顺序，错误的是(　　)
A．核糖体的增生早于中心体的复制
B．细胞核的分裂早于细胞质的分裂
C．染色体的出现早于纺锤体的形成
D．囊泡的出现早于细胞板的形成
5．HIV(艾滋病病毒)感染T细胞可使参与细胞周期调控的蛋白质CDK1失活，并使cyclinB积聚。CDK1是细胞由DNA复制后进入分裂期的主要酶，cyclinB的降解则是进入分裂期的必要条件，因而HIV的感染造成T细胞核DNA处于如图所示的(　　)
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A．Ⅰ阶段  	B．Ⅱ阶段
C．Ⅲ阶段  	D．Ⅳ阶段
6．下图表示某生物细胞有丝分裂过程中细胞核内DNA含量变化的曲线。下列有关叙述正确的是(　　)
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A．O～a段染色体数目加倍
B．O～a段细胞与b～c段细胞相比主要区别是没有核膜和核仁
C．c～d段细胞核中染色体∶染色单体∶DNA为1∶2∶2
D．b～d段的团藻细胞中含有两组中心粒
7．科学家将处于有丝分裂间期的细胞与分裂期的细胞进行融合，结果发现：在融合完成的初期，细胞内出现染色体和细胞核并存的现象，随后核膜开始解体，染色质开始凝缩成为染色体。对该实验的分析，错误的是(　　)
A．该过程依赖于细胞膜的流动性
B．该结果表明分裂期细胞中有能使核变化的物质
C．融合细胞内染色体与DNA数量比为1∶2
D．染色质凝缩成染色体，其化学成分并未发生改变
8．(2017·哈尔滨师大附中月考)鉴定一个正在进行有丝分裂的细胞是植物细胞还是动物细胞，最佳的方法是检查它的(　　)
A．各时期染色体的行为变化
B．是否出现星射线
C．细胞质分成两部分的方式
D．是否存在高尔基体
9．根据每个细胞中DNA相对含量不同，将某种连续增殖的动物细胞归为甲、乙、丙三组，每组细胞数如下图1所示。根据细胞中的DNA含量在细胞周期中的变化绘制曲线，如下图2所示。下列有关分析不正确的是(　　)
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A．图1中的乙组细胞全部位于图2中的ab段
B．图1中的丙组细胞全部位于图2中的bc段
C．图1中的甲组细胞全部位于图2中的d点
D．用药物抑制纺锤体的形成，会导致丙组细胞数增多
10．在细胞有丝分裂的分裂期开始时，如果它的染色体数为N，DNA含量为Q，则该细胞分裂后每个子细胞中的染色体数和DNA含量分别是(　　)
A．N和Q  	B．N/2和Q/2
C．N和Q/2  	D．N/2和Q
11．下图是某细胞进行有丝分裂的简图，据图回答下列问题：
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(1)该图是________细胞有丝分裂简图，其分裂顺序依次是__________(用字母和箭头表示)。
(2)图示作为一个细胞周期还缺少处于______________的细胞简图。
(3)图示的细胞分裂结束后，子细胞内含____________条染色体。
(4)染色体数目加倍发生在[　]__________期图中。
(5)图B表示细胞分裂________期。
(6)A图中染色体的数目为__________，染色单体数为________。
(7)在下面图(一)和图(二)处分别绘出该细胞有丝分裂过程中DNA分子数和染色体数的变化曲线(一个细胞周期)。
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12．(2017·海南中学模拟)以下是某动物细胞分裂的示意图。 图甲表示该动物体细胞有丝分裂过程中，不同时期细胞内染色体、染色单体和DNA含量的关系；图乙表示细胞分裂过程中某两个时期的图像。请分析回答：
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(1)图甲中a、c分别表示的是________、________。
(2)图乙中Ⅱ细胞对应于图甲中的________ (填“1”或“2”)时期。Ⅰ细胞中染色单体数为________ 。Ⅱ细胞中染色体与DNA数之比为__________。
(3)在电镜下观察处于分裂期的细胞，可见放射状星射线是由__________发出。在光学显微镜下观察，处于分裂末期的动物小肠上皮细胞，与处于末期的植物细胞相比，在形态上最主要的不同是________________________________。
(4)观察下图中根尖有丝分裂时应选择________(填下图中的字母)区细胞，该区域细胞特点是________________________，③和④过程中细胞核遗传物质________(填“会”或“不会”)发生改变。
[image: \\0万然然\j\万冉\2017年\转WORD\加练半小时  生物  人教\292.TIF]
(5)在观察植物细胞有丝分裂实验中，要将实验材料(洋葱根尖)进行染色，染色主要是让细胞内的________染上颜色，便于观察清楚。
13．如图1为视野中某植物细胞有丝分裂不同时期的图像，图2为该植物细胞有丝分裂不同时期染色体与核DNA数目比曲线，请据图回答下列问题：
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(1)图1中一定不含染色单体的细胞有________(填字母)，E细胞中有________个核DNA分子。
(2)图1中A→E细胞分裂时期的先后顺序是__________________(用字母和“→”表示)，A时期细胞中染色质变为染色体的重要意义是______________________。
(3)与动物细胞相比，图1中E时期细胞的显著不同点是________________________________________________________________________。
(4)图2中发生bc段变化的原因是____________，发生de段变化的原因是____________。
(5)图1中与图2的ef段对应的细胞有______ (填字母)。

答案精析
1．C　[分裂间期，在细胞核中发生了DNA的复制，而蛋白质的合成不是发生在细胞核，而是发生在细胞质的核糖体上，A错误；染色单体形成于分裂间期，消失于分裂后期，B错误；中心体的作用是在细胞分裂时发出星射线，构成纺锤体，C正确；分裂后期，着丝点分裂导致染色体加倍，DNA数目不变，D错误。]
2．A
3．D　[该生物含有中心体，但无细胞壁，属于动物细胞，A错误；甲、丙二细胞内染色体、染色单体与DNA分子数比例都为1∶2∶2，乙细胞中无染色单体，染色体∶DNA＝1∶1，B错误；甲细胞处于有丝分裂前期，而中心体的复制发生在间期，C错误；由以上分析可知，甲、乙、丙三细胞分别处于有丝分裂的前期、后期和中期，D正确。]
4．A　[高等植物细胞中没有中心体，A错误；在末期，细胞核的分裂早于细胞质的分裂，B正确；在前期，染色体的出现早于纺锤体的形成，染色体形成后着丝点附着在纺锤丝上，C正确；在末期，囊泡的出现早于细胞板的形成，然后细胞板向四周扩展形成新的细胞壁，D正确。]
5．C　[根据图解可推知图中Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ分别为细胞分裂间期的G1期、S期和G2期，Ⅳ包括分裂期的前期、中期和后期。由于HIV的感染，造成T细胞的蛋白质CDK1失活，并使cyclinB积聚，致使T细胞的DNA复制后无法进入分裂期，因此T细胞的核DNA处于图示的Ⅲ阶段。]
6．D　[O～a段为有丝分裂间期，此时细胞中主要进行染色体的复制，复制的结果是DNA含量加倍，但染色体数目不变，A错误；b～c段为有丝分裂中期，此时细胞中观察不到核膜和核仁，因为核膜和核仁在前期就已经解体消失，而O～a段核膜与核仁还没有消失，B错误；c～d段为有丝分裂后期，此时细胞核中染色单体消失，染色体数目与DNA数目的比值为1∶1，C错误；中心体在有丝分裂间期也进行了复制，所以b～d段团藻细胞中含有两组中心粒，D正确。]
7．C
8．C　[动物细胞有丝分裂末期，细胞膜中央向内凹陷，最后缢裂成两个子细胞，而植物细胞有丝分裂末期，细胞中央出现细胞板，并向四周延伸形成细胞壁，最终将细胞一分为二，故C正确。]
9．C　[图1中的乙组细胞处于S期，对应于图2中的ab段，A正确；图1中的丙组细胞处于G2期、前期、中期和后期，对应于图2中的bc段，B正确；图1中甲组细胞处于G1期和有丝分裂末期，而图2中的d点表示有丝分裂末期，C错误；秋水仙素能抑制纺锤体的形成，使子染色体不能移向两极，进而导致细胞不能分裂，因此使细胞中染色体数目(DNA含量)加倍，所以用秋水仙素处理，会导致丙组细胞数增多，D正确。]
10．C　[已知有丝分裂的分裂期开始时染色体数目为N，DNA含量为Q，由于间期DNA复制，DNA含量已经加倍，则体细胞中染色体数目为N，DNA 含量为Q/2，经过有丝分裂产生的子细胞中染色体数目与DNA含量和亲代细胞相同，所以该细胞分裂后每个子细胞中的染色体数和DNA含量分别是N、Q/2，故选C。]
11．(1)植物　B→C→A→D　(2) 分裂间期
(3)4　(4)A　后　(5) 前　(6) 8　0
(7)如图
[image: \\0万然然\j\万冉\2017年\转WORD\加练半小时  生物  人教\537.TIF]
解析　(1)如图所示细胞有细胞壁，因此为植物细胞。根据细胞内染色体的行为可判断四幅图分别表示后期、前期、中期、末期。(2)一个完整的细胞周期包括分裂间期和分裂期。(3)可以从后期判断，后期染色体数加倍，现在是8条染色体，分裂结束是4条。(6)染色体的数目跟着丝点的数目相等，8条。图示染色体的形态没有染色单体。(7)DNA在间期进行加倍，染色体在有丝分裂后期加倍。
12．(1)DNA(含量)　染色单体　(2)2　0　1∶2
(3)中心体　动物小肠上皮细胞膜凹陷，细胞缢裂
(4)b　呈正方形，排列紧密　不会
(5)染色质或染色体
解析　(1)图甲中c柱有的时期没有，有的时期有，所以其表示染色单体；有染色单体时，其数量与DNA分子数相等，所以a表示DNA(含量)。(2)图乙中Ⅱ细胞处于有丝分裂中期，此时DNA∶染色体∶染色单体＝2∶1∶2，对应于图甲中的2；Ⅰ细胞中不含染色单体，所以染色单体数为0；Ⅱ细胞中染色体与DNA数之比为1∶2。(3)动物细胞中的星射线是由细胞两极的中心体发出的；动物细胞有丝分裂末期与植物细胞有丝分裂末期相比，在形态上最主要的不同是动物细胞膜凹陷，细胞缢裂。(4)据图分析可知，a表示根冠、b表示分生区、c表示伸长区、d表示成熟区。观察根尖细胞有丝分裂时应选择b分生区细胞，该区域细胞特点是呈正方形，排列紧密；图中③表示细胞生长，④表示细胞分化，③和④过程中细胞核遗传物质不会发生改变。(5)在观察植物细胞有丝分裂实验中，将实验材料进行染色主要是让细胞内染色质或染色体染上颜色，便于观察清楚。
13．(1)C、E　12
(2)D→A→B→C→E　便于遗传物质的平均分配
(3)在赤道板位置出现细胞板，向四周扩展形成细胞壁
(4)DNA复制　着丝点分裂
(5)C、E
解析　(1)图1中C细胞处于后期着丝点分裂；E细胞处于末期形成子细胞，它含有12个核DNA分子。(2)D细胞处于间期；A细胞处于前期；B细胞处于中期；C细胞处于后期；E细胞处于末期，所以图1中A→E细胞分裂时期的先后顺序是D→A→B→C→E。A细胞分裂前期细胞中染色质变为染色体的重要意义是便于遗传物质的平均分配。(3)与动物细胞相比，图1中E分裂末期细胞的显著不同点是在赤道板位置出现细胞板，向四周扩展形成细胞壁。(4)图2中发生bc段的增长原因是进行了DNA的复制，de段表示末期，变化的原因是着丝点分裂，姐妹染色体分开。(5)图1中与图2的ef段表示细胞分裂后期或末期对应的细胞有C、E，此时一个染色体中含有一个DNA分子。
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  1 ． 下列关于动物细胞有丝分裂的叙述中正确的是 (    )   A ． 分裂间期 ， 在细胞核中发生了 DNA 的复制和蛋白质的合成   B ． 染色单体形成于分裂前期 ， 消失于分裂后期   C ． 纺锤体形成于分裂前期 ， 与细胞器中心体有关   D ． 分裂后期 ， 着丝点分裂导致染色体和 DNA 数目均加倍   2 ． 如图表示动物细胞有丝分裂的分裂期各种距离或长度随时间变化的规律曲线 ， 下列叙述 中正确的是 (    )     A ． 曲线 a 代表两个中心体间的距离   B ． 曲线 b 代表姐妹染色单体共用的着丝点间的距离   C ． 曲线 c 代表染色体与细胞两极间的距离   D ． 曲线 d 代表纺锤丝的长度   3 ． 下图是某生物体细胞有丝分裂的不同分裂时期的图像 ， 对图像的描述正确的是 (    )     A ． 该生物可能是低等植物   B ． 甲 、 乙 、 丙三细胞内染色体 、 染色单体与 DNA 分子数比例都为 1 ∶ 2 ∶ 2   C ． 甲细胞进行中心体复制 ， 发出星射线 ， 形成了纺锤体   D ． 甲 、 乙 、 丙三细胞分别处于有丝分裂的前期 、 后期和中期   4 ． 下列关于高等植物细胞周期中出现的先后顺序 ， 错误的是 (    )   A ． 核糖体的增生早于中心体的复制   B ． 细胞核的分裂早于细胞质的分裂  

